
 
 

 ORGANIZAREA ŞI DESFĂŞURAREA ALEGERILOR PENTRU MEMBRII DIN 
ROMÂNIA ÎN PARLAMENTUL EUROPEAN  

7 iunie 2009 

 

Ghid pentru alegătorii comunitari 

 

STATUL MEMBRU DE ORIGINE -  statul a cărui cetăţenie o are cetăţeanul statului membru al 

Uniunii Europene, altul decât România. 

ZI  DE  REFERINŢĂ – ziua votării pentru membrii din România în Parlamentul European. Ziua de 

referinţă este stabilită în cadrul perioadei hotărâte în acest scop de Consiliul Uniunii Europene. Ziua 

de referinţă este duminica. Aducerea la cunoştinţă publică a zilei de referinţă se face cu cel puţin 90 

de zile înainte prin publicarea în Monitorul Oficial al României, Partea I, a hotărârii Guvernului 

privind stabilirea zilei de referinţă.  

ALEGĂTOR  COMUNITAR -  orice cetăţean al unui stat membru al Uniunii European, altul decât 

România, care are dreptul de a alege în România pentru Parlamentul European, având domiciliul sau 

reşedinţa în România. 

Cine are drept de vot? 

Au drept de vot cetăţenii români/cetăţenii statelor membre ale Uniunii Europene care au vârsta de 

18 ani împliniţi până în ziua de referinţă inclusiv. 

Cetăţenii statelor membre ale Uniunii Europene, în sensul art. 17 alin. (1) din Tratatul de instituire a 

Comunităţii Europene, cu modificările şi completările ulterioare, care au reşedinţa sau domiciliul pe 
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teritoriul României, au drept de vot şi de a fi aleşi ca membri din România în Parlamentul European, 

în aceleaşi condiţii ca şi cetăţenii români. Au dreptul la un singur vot.  

Cine nu are drept de vot? 

 

Debilii şi alienaţii mintal puşi sub interdicţie, 

Persoanele, care în ziua de referinţă, sunt condamnate prin hotărâre judecătorească definitivă la 

pierderea drepturilor electorale. 

 

Ce trebuie să facă alegătorul comunitar pentru a fi înscris în listele electorale speciale?  

 

Cetăţenii cu drept de vot ai statelor membre ale Uniunii Europene, altele decât România, care au 

domiciliul sau reşedinţa în România pot face cereri de înscriere în listele electorale speciale, în termen de 

până cel târziu 60 de zile înaintea zilei de referinţă, adică 8 aprilie 2009.  

Cererile1 se depun în scris la primarul localităţii de domiciliu sau de reşedinţă, însoţite de o copie a 

unui document de identitate valabil2.  

Primarul comunică în scris solicitantului răspunsul la cerere în cel mult 10 zile de la data înregistrării 

acesteia (cel mai târziu 17 aprilie 2009). În cazul în care primarul refuză să îl înscrie, alegătorul 

comunitar are dreptul de a face o întâmpinare în scris la primarul unităţii administrativ-teritoriale, 

care este obligat să o soluţioneze în cel mult 3 zile de la înregistrare. Contestaţiile cu privire la 

soluţionarea întâmpinărilor se depun în scris, în termen de 5 zile de la comunicare, la judecătoria în a 

cărei rază teritorială îşi are domiciliul sau reşedinţa cetăţeanul statului membru al Uniunii Europene, 

altul decât România, care trebuie să le soluţioneze în cel mult 3 zile de la înregistrare. 

De asemenea, alegătorul comunitar poate face cerere în scris adresată primarului unităţii 

administrativ-teritoriale în cazul în care constată omisiuni, înscrieri greşite şi alte erori în listele 

electorale speciale, acesta fiind obligat să le soluţioneze în cel mult 3 zile de la înregistrare. 

 

                                                            
1 Modelul şi cuprinsul cererii se stabilesc de Guvern, prin hotărâre la propunerea Ministerului Administraţiei şi Internelor 
şi a Autorităţii Electorale Permanente. Cererea constituie un act public şi se află sub incidenţa art.292 din Codul penal. 
2 Prin document de identitate valabil al alegătorului comunitar se înţelege orice document eliberat de statul membru 
al cărui cetăţean este titularul, altul decât România, şi care este considerat act de identitate în statul emitent. 
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Ce cuprind listele electorale speciale? 

Listele electorale speciale cuprind: 

• numele şi prenumele alegătorului comunitar, 

• cetăţenia, 

• adresa la care alegătorul comunitar locuieşte în România. 
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Ce cuprinde copia de pe listele electorale speciale? 

 

Copia de pe listele electorale speciale cuprinde: numele şi prenumele alegătorului comunitar, 

cetăţenia, adresa la care alegătorul comunitar locuieşte în România, conform cererii în baza căreia 

alegătorul comunitar a fost înscris în listele electorale speciale, numărul secţiei de votare şi o rubrică 

destinată semnăturii alegătorului.  
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Cât timp rămân înscrişi în listele electorale speciale alegătorii comunitari? 

 

Alegătorii comunitari rămân înscrişi în listele electorale speciale: 

• până când solicită radierea din aceste liste, 

• până când sunt radiaţi deoarece nu mai îndeplinesc condiţiile de exercitare a dreptului de a 

alege.  

Radierea alegătorilor comunitari din listele electorale speciale este efectuată de către primar. 
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Care sunt etapele procesului de votare pe care trebuie să le parcurgă alegătorul comunitar?  

- prezentarea la sediul secţiei de votare unde este înscris în copia de pe lista electorală specială, 

 

 Alegătorii comunitari pot vota la altă secţie de votare decât unde sunt înscrişi în copia de pe lista 

electorală specială, în cazul lor dispoziţiile legale3 privind alegătorii resortisanţi care pot vota la altă 

secţie de votare decât unde sunt înscrişi în copia de pe lista electorală permanentă aplicându-se în mod 

corespunzător.  

   

Atenţie! 

Alegătorii comunitari care în ziua de referinţă se află în România şi doresc să voteze la altă secţie de 

votare decât unde sunt înscrişi în copia de pe lista electorală specială votează numai dacă biroul 

electoral judeţean sau biroul electoral de sector confirmă, la solicitarea telefonică a preşedintelui 

biroului electoral al secţiei de votare, că sunt înscrişi în listele electorale speciale.  

Alegătorii comunitari care în ziua de referinţă se află în străinătate votează pentru alegerea membrilor 

din România în Parlamentul European numai dacă se regăsesc în tabelul întocmit de Autoritatea 

Electorală Permanentă, care cuprinde alegătorii comunitari înscrişi în listele electorale speciale.  

 

- alegătorul prezintă documentul de identitate preşedintelui biroului electoral al secţiei de votare sau 

membrului desemnat de acesta care verifică dacă este în lista electorală specială.  

-  alegătorul votează separat în cabine închise, aplicând ştampila cu menţiunea „VOTAT” înăuntrul 

patrulaterului care cuprinde lista de candidaţi sau numele şi prenumele candidatului independent pe 

care îl votează. Ştampila cu menţiunea „VOTAT” trebuie să fie în cadrul patrulaterului. Votul este 

valabil şi în cazul în care, ştampila aplicată a depăşit limitele patrulaterului, opţiunea alegătorului fiind 

însă evidentă. Prezenţa oricărei alte persoane în cabina de vot în afara celei care votează este interzisă. 

Excepţie de la această regulă o fac alegătorii care, din motive temeinice, constatate de preşedintele 
                                                            
3    Art. 92 din Legea nr. 33/2007, cu modificările şi completările ulterioare: 
    (1) Alegătorii resortisanţi care în ziua de referinţă se află în altă localitate decât cea de domiciliu îşi pot exercita dreptul 
de vot la orice secţie de votare, fiind înscrişi de către preşedintele biroului electoral al secţiei de votare în listele electorale 
suplimentare. 
    (2) Membrii biroului electoral al secţiei de votare şi persoanele însărcinate cu menţinerea ordinii votează la secţia de 
votare unde îşi desfăşoară activitatea şi sunt înscrişi în listele electorale suplimentare. 
    (3) Alegătorii resortisanţi care în ziua de referinţă se află în străinătate votează la orice secţie de votare organizată în 
străinătate şi sunt înscrişi în listele electorale suplimentare. 
    (4) Alegătorii resortisanţi care îşi exercită dreptul de vot prin intermediul urnei speciale sunt înscrişi în listele electorale 
suplimentare. 
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biroului electoral al secţiei de votare, nu pot vota singuri şi au dreptul să cheme în cabina de votare 

un însoţitor ales de el pentru a-l ajuta, dar care nu este din rândul observatorilor sau al membrilor 

biroului electoral al secţiei de votare, 

- după ce a votat alegătorul va îndoi buletinul astfel încât pagina netipărită care poartă ştampila de 

control să rămână afară şi o va introduce în urnă. Îndoirea greşită a buletinelor de vot nu atrage 

nulitatea acestora, 

- ştampila încredinţată pentru votare se restituie preşedintelui sau acelor membri ai biroului electoral al 

secţiei de votare desemnaţi de acesta. Pe documentul de identitate va fi aplicată ştampila cu 

menţiunea „VOTAT” şi data scrutinului sau, după caz, timbrul autocolant cu menţiunea „VOTAT” 

şi data scrutinului.  

 

 


